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Стартира Спартакиада за българчета от 
чужбина 

Иван Цанов 

 

Една съвместна инициатива на Министерството на физическото възпитание и 
спорта (МФВС) и Държавната агенция за българите в чужбина (ДАБЧ) може да 
послужи наистина за пример. За какво иде реч? Общо 80 млади българчета от 
странство и България ще вземат участие в първа по рода си Спартакиада в 
Каварна. Основната цел на „Спартакиада 2010” е да даде възможност на 
младите състезатели да проявят спортните си умения, както и да допринесе за 
сближаване на нашенчетата, живеещи зад граница, с тези от Родината. 
Организаторите са водени от идеята за сближаване и активно сътрудничество с 
нашите сънародници от Сърбия, Румъния, Албания, Косово и Молдавия. 
Спартакиадата ще допринесе и за запознаване на българските младежи от 
чужбина с връстниците им от Татковината. Инициаторите се надяват те да 
отнесат скъпи спомени от това свое посещение в България, както и за 
участието си в първите състезания от този вид. Извън сегашните предели на 
България, живеят около 3.5 милиона българи, като връзката им с Родината 
често е спорадична, а в някои държави техните човешки и граждански права 
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са грубо нарушавани. Има страни в които сънародниците ни дори са 
преследвани и вкарвани в затвор само затова, че имат смелостта да се 
декларират като българи – например в откровено антибългарската БЮР 
Македония. 
Да споменем само имената на Спаска Митрова, Драги Каров, Владимир Панков 
и Виктор Канзуров. България и българите обаче вече не мълчат, както по 
времето на Тодор Живков, и който се гаври с българите, само заради тяхната 
националност ще бере много големи ядове.   
Децата ще се състезават в популярни колективни спортове като футбол, 
волейбол, баскетбол. Пред Агенция Фокус Райна Манджукова – председател на 
Държавната агенция за българите в чужбина заяви: „Инициативата за 
съвместната Спартакиада между деца от България и български деца от 
чужбина се роди от сътрудничеството между Агенцията за българите в чужбина 
и Министерството на физическото възпитание и спорта по идея на 
министерството още в края на миналата година. В Спартакиадата ще участват 
деца от Западните покрайнини, по десет от Босилеград и от Цариброд, от 
Албания, от Банат, Румъния и от училището „В. Левски” в Кишинев, Молдавия. 
Разбирането ни е, че българските деца са български деца навсякъде, 
независимо дали са в границите на България или извън тях.” Манджукова 
добави, че Спартакиадата ще се проведе благодарение на участието и 
подкрепата на Община Каварна и Община Банско. Тя също така отбеляза, че 
на фона на силно намалените бюджети и на двете институции е било 
изключително трудно да се осъществи идеята. Едно нещо буди обаче меко 
казано недоумение. Защо в „Спартакиада 2010” не са включени двата най-
популярни индивидуални спортове в света – леката атлетика и плуването? Или 
младите българи не ги упражняват? В тях си има индивидуални и щафетни 
дисциплини, които могат да съберат хиляди зрители и запалянковци. 
Действително, бюджетите на двете институции са силно рестриктивни, но е 
можело да се намери място и за по няколко дисциплини от леката атлетика 
(например 2-3 бягания, един скок, едно хвърляне, една щафета) и плуването 
(по 100 м от всеки стил, една щафета). 

 


